

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel.-Sábado 13 de Julio de 1912

Núm. 2099

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio

TEMPRADO.—14.—PRAL.

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Papeles

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, al trimestre, pago adelantado. 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

La representación proporcional

Entre las leyes que ya sancionó don Alfo...
importante innovación en materia electoral, pues se establece en dicha ley el principio de la representación proporcional.

Esta ley tuvo su origen en un dictamen del Instituto de Reformas Sociales, que aceptó el Gobierno, y sometió al conocimiento y aprobación de las Cortes en el correspondiente proyecto de ley.

En virtud de la nueva reforma, se deja al Cuerpo electoral en libertad de optar entre los dos sistemas, aplicándose el corriente de representación de las minorías, a no ser que un grupo de electores, en los términos que determine el reglamento, solicite para su candidatura las ventajas de la elección proporcional, de la propia suerte que en las asambleas deliberantes se emplea la forma de la votación ordinaria, a no ser que se reclamen, en términos reglamentarios, las mayores garantías de la nominal.

Vamos, pues, tocante a representación proporcional, a un período de ensayo en la esfera de la política social, y la innovación queda sometida a un verdadero «referéndum» nacional, en cuanto a la preferencia de dicho sistema sobre el actualmente establecido en nuestras leyes electorales.

INSTANTANEA

EL SILENCIO

Debe ser lo peor del mundo para los habladores.

El suplicio más grande para los oradores, orondos y satisfechos con los aplausos que se les dan de buenas a primeras, y relamiéndose de gusto al pensar en lo que dirán los periódicos de ellos.

De seguro no hablarían tanto, si supieran que la prensa no había de decir nada.

Conocemos a uno de estos parlanchines, que lo primero que procura es ver quienes de sus oyentes van a escribir a tal o cual periódico, encareciendo sus relevantes condiciones de orador, como sus excelentes dotes de jefe.

Esto sin perjuicio de hacer luego lo posible por desprestigiar a los mismos que le encumbraron sin merecerlo.

Por esto sin duda, un periódico apunta la idea de declararles la guerra del silencio.

Dice que en un año que no se mentara a los discursadores daría al traste con esa manía de hablar por los codos.

Así como seguramente se acortaría el número de los suicidas, callando sus nombres y sus hechos.

No solo de los suicidios, sino de todos los crímenes, opino yo lo mismo.

Que no se debía decir nada de ellos, o a lo más, una noticia en cuatro líneas, y sin citar nombres ni circunstancias.

¿A que no lo hacen ni quieren hacerlo los explotadores del perro chico?

Y sin embargo, ¡harían mucho bien con ello!

SABA

¡Quién supiera escribir!

(Trabajo correspondiente al Tema 4.º, de los en prosa, premiado con una hermosa escribanía, regala de D.ª Elvira Bonet, en el Certamen de la Juventud Antoniana).

(Conclusión)

Hecha esta biografía pasemos, aunque modestamente y con mi pobre criterio, a la crítica de sus obras, entre las que descuellan la Historia de Racioneros de Teruel, la Historia de los Amantes de Teruel y el poema religioso «Dios, el alma y la religión».

En cuanto a la primera, o sea la Historia del patronato de Racioneros de Teruel, he de decir que está escrita siguiendo a nuestro insigne Zurita, en un estilo sencillo y elegante, sin folaje, ni ojarasca engañosa, enérgico y con profusión de notas, haciendo incipie en aquellos hechos en que se ha de apoyar el argumento jurídico (puesto que la obra va encaminada a demostrar la justicia de poseer los bienes, rentas, etc., de los racioneros), claro, conciso, huyendo de gazarnerías, ya deslizando hasta el momento de invocar la misión que le confirió su ilustre cliente de pedir justicia confirmando los hechos históricamente.

La Historia de los Amantes de Teruel, usando de el escalpo, he de decir que la obra en el fondo es apasionada, que adolece como los cincuenta autores que han escrito sobre los Amantes, de que hay mucho de inverosimilitud, estando en todo muy conforme en que muchos de sus hechos, sin esa imparcialidad característica genuina de que nos habla la

buena crítica histórica, faltos de enlace, bajo muchos puntos de vista, diálogos que no pueden pasar sin repugnar a la verdad histórica, como es, por ejemplo, la escena en la alcoba de Isabel y Diego; y todos estos defectos no solamente son propios de este autor, sino como queda dicho, de todos los que se han ocupado de este asunto, pues más bien es una tradición forjada con algún hecho verdadero amoroso de aquel tiempo, que una historia verídica y que no descansa en principios sólidos, puesto que todavía no se han dilucidado muchas lagunas insondables que presenta la famosa leyenda, tradición, fábula, historia o como se le quiera llamar a los trágicos amores de Isabel de Segura y Diego de Marcilla.

En cuanto a la forma de la obra... está bien hecha, su corte, distinguido y en general le podemos aplicar los demás caracteres de la anterior.

Otra de sus obras es el poema religioso «Dios, el alma y la religión», está dedicado al Presidente del Tribunal Supremo de Justicia de aquel entonces Excelentísimo Sr. D. Nicolás María Garré. Empieza esta obra con un prólogo que se titula El Autor, en el que él mismo se critica su obra; después le sigue un discurso preliminar que es una verdadera filigrana, una joya de inestimable valor literario; no se sabe más que admirar, si en fondo o en forma, pues es un poema, altamente religioso, lleno de erudición, pues hay que ver como hace resaltar en él la existencia de Dios, tomando por base para demostrar su existencia, la credulidad de los pueblos antiguos, desechando y desterrando teorías como la de Epicuro, que de una manera ideal y encantadora refuta con una solidez de argumentos, con un arte y una maestría verdaderamente originales, aclarada con notas de autores antiguos como Cicerón, Platón, Sócrates, Plinio, etc., y modernos como Marina, Balmes y Chateaubriand.

La forma en que está escrito es castiza, bien parafraseado, elegante su decir, en una palabra, sugestiva, atrae, respaldando la figura de un hombre consagrado a la ciencia; en mi concepto es lo mejor, lo más superior que tiene esta obra, pues Gabarda se nos presenta con su talento despejado, claro, abierto al saber, profundo filósofo. Entra de lleno en el poema, con el argumento del canto primero: Invocación-Epicuro-Contradicción de sus doctrinas, etc. Francamente revela este canto, muchísimo trabajo, agudeza de ingenio, está escrito en verso libre y endecasílabo pero adolece de languidez, falta de fluidez, pesado, ñoño, falta de inspiración, en una palabra. Viene después el segundo canto «Espiritualidad e inmortalidad del alma», escrito en cuarteto endecasílabo, se resiente de los mismos defectos que el anterior, aunque algo más inspirado y menos chabacano que su compañero, sin embargo no canta al oído esa armonía, ese no se qué que da a la poesía que embelesa, embriaga y extasia. El canto tercero y último formado en octava real, es más alagüeño más sonoro, más cadencioso, pero ¡ay! no llega nunca a entusiasmar, no deja satisfecho ni en completa placidez al espíritu. Finaliza esta obra con una acción de gracias en siete estrofas que son quintetos de ocho sílabas; bien rimado, pero como sus anteriores, defectuoso en la inspiración. Esteban, ya lo dice el autor en este libro, nada más se propone en su prolongado trabajo, publicar la excelencia del Cria-

dor la dignidad del hombre y la moralidad del mundo. Pueda estar satisfecho, pues con creces consiguió en el discurso preliminar lo que él se proponía.

He terminado mi espeluznante trabajo, perdón os pido por lo desarreglado de este escrito; sólo me propuse un objeto, y es el que los jóvenes Antonianos puedan un día recordar a este Gran hombre, que más que historiador y poeta, fué eminente jurista, hasta el punto, y este solo hecho le honra, que jamás se acuerda hubiese ninguna apelación ante Tribunal superior en sentencia o dictamen dictadas por él, así al menos me lo atestiguan compañeros todavía en pleno estado de salud; este solo hecho es suficientísimo para hacer la apología de don Esteban Gabarda e Igual; ¿y sabéis por qué? pues en dos palabras os lo dire, por que era buen caballero y buen cristiano.

He dicho.
CONSTANTINO GARZARÁN

Notas parisienses

A los 72 años

Un público entusiasta y ruidoso acaba de festejar en la Comedia francesa, los cuarenta años de éxito de M. Monnet-Sully. Aquella fue una vibrante ovación. Se dice que los franceses han perdido el don del entusiasmo, pero es indudable, que lo recuperan en el teatro.

Por efecto de una coquetería de artista muy legítima, el ilustre trágico quiso representar en 1912, aquel papel de Orestes de *Andromaque* con que debutó en 1872.

Al final de la fiesta, un viejo concurrente al teatro exclamó:

—Exactamente es el mismo que era hace 40 años.
¡Maravilloso privilegio de los géneos del teatro.

Ellos pueden reaparecer a los 72 años en las tablas como parecían a la edad de los 32.

Son los únicos que no envejecen ni varían. Actrices sexagenarias vuelven a sonreír y hacer los melindres que encantaban a nuestros abuelos, y nosotros continuamos considerándolas encantadoras.

Algunos de nuestros escritores, pintores o escultores, se iniciaron en la vida del arte al mismo tiempo que Monnet-Sully. En el transcurso de los 40 años se han transformado completamente. Muchos de nuestros hombres políticos aparecieron por primera vez en escena cuando Monnet-Sully ensayaba sus primeros sonrojamientos. Ellos también se enrojecían en aquellos tiempos lejanos. Pero ahora son mansos como corderos. Eran trágicos; vedlos hoy «financieros». Aquellos Orestes irascibles, se han convertido en calmosos «M. Poirier». Pero Monnet-Sully siempre se acalora y enrojece. ¡Pero que digo! ahora se enrojece más que nunca.

¡Dichosos artistas! Enseguida encuentran el acento, el gesto, la actitud que requiere el éxito.

C. V.

Los abonos en el cultivo del Trigo y Centeno

Es un hecho conocido de todos los agricultores, que es imposible obtener cosechas abundantes sin abonar la tierra, es decir, sin devolverle el alimento

que las plantas que la ocuparon, tomaron de ella.

El empleo, como abono, del estiércol o abono de cuadra, resulta insuficiente para conservar la tierra en estado de producir buenas cosechas, pues no poseyendo en cantidad suficiente, los elementos fertilizantes necesarios, la tierra se esquilma y a la larga pierde su fertilidad. Es pues de toda necesidad recurrir al empleo de abonos químicos que complementen la suma de elementos que la planta necesita para su pleno desarrollo. Así, el trigo necesita para su completo desenvolvimiento, es decir, para la formación de sus raíces, tallos, hojas y espigas, cantidades elevadas de potasa, ácido fosfórico, nitrógeno y cal; el centeno requiere también substancias nutritivas fácilmente asimilables, pues para producir 35 hectólitros por hectarea, necesita 131,25 kilogramos de potasa, 114,25 kilogramos de nitrógeno; 29,96 kilogramos de ácido fosfórico y 63,96 kilogramos de cal.

Si la planta necesita dichos elementos para su alimentación, es evidente que en suelos, donde estos escaseen, su desarrollo será raquítico o se hará imposible; si por el contrario ponemos a su alcance todas las materias fertilizantes necesarias y en buena cantidad, veremos como la planta crece y se desarrolla en buenas condiciones. De esto se deduce la necesidad de emplear abonos químicos, si se quiere obtener cosechas abundantes. Así lo demuestran las numerosas experiencias llevadas a cabo por inteligentes agricultores, entre las que solo contaremos la de D. Pedro Reina Escobar, en el pueblo de Sierra de Yeguas, provincia de Málaga. Este señor, dividió un trozo de tierra en 4 parcelas de 10 áreas cada una. La 1.ª como testigo, no recibió abono ninguno, la 2.ª recibió 300 kilogramos de superfosfato, la 3.ª fué abonada con 300 kilogramos de superfosfato, 100 kilogramos de nitrato de sosa y 100 kilogramos de sulfato de amoníaco y por último, la 4.ª recibió los mismos abonos que la anterior, más 100 kilogramos de cloruro potásico.

Los resultados fueron los siguientes:

Parcela	Grano	Paja
1.ª Parcela. 1.200 Kgs.	1.600 Kgs.	sin abono.
2.ª " " " " " "	1.440 " "	2.000 " " con superfosfato.
3.ª " " " " " "	1.800 " "	2.400 " " superfosfato, nitrato, sulfato amónico (sin potasa)
4.ª " " " " " "	2.300 " "	3.200 " " (más potasa)

El aumento producido en las cosechas, pone de relieve la importancia del empleo de los abonos químicos, en particular el abono potásico, pues como puede verse en la experiencia antes citada, la 4.ª parcela, abonada con potasa presenta un aumento en grano de 1.160 kilogramos, sobre la parcela testigo, siendo este aumento de 550 kilogramos en grano y 800 kilogramos en paja, sobre la 3.ª parcela; abonada con superfosfato, nitrato y sulfato de amoníaco; pero sin potasa.

CANTARES

Con cuatro mozos festejas y te rondan otros cuatro. ¡Bien se nota que has nacido en la parroquia del Ganchó!

Cuando guelva de la siega asómate a la ventana, que a un segador no le importa que le dé el sol cara a cara.

Dos impedimentos hay pa que que tú y yo no nos casemos.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS



NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD FUEZA VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

BALNEARIO DE ARCHENA

Recomendado sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

Temporada extra-oficial de baños: de 1.º de Julio á 15 de Agosto.

Se hallan abiertos el Hotel de Las Termas (pabellón 1.º) y el de Levante (pabellón 3.º), los cuales reúnen condiciones muy especiales para la temporada de verano. En el primero se concede un descuento de 25 por 100 sobre las tarifas ordinarias de habitación y mesa, y 30 en abono de quince ó más días. Pueden adquirirse también billetes de ferrocarril de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase, con gran rebaja de precios, y varios plazos, desde diez á sesenta días.

Todos los servicios balneoterápicos continúan como en la temporada oficial. Los coches ómnibus del balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios para baños, y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles, Basilio Irureta, Balneario de Archena (Murcia-España).



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1908.

Marca Registrada

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL
Farmacia de D Timoteo Bayo Gimenez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el me or postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de hierro.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845
Plaza de San Felipe, número 3.—ZARAGOZA
Apartado de Cereos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son
En las imposiciones á plazo fijo de un año. 3 por ciento
En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual
En las imposiciones á voluntada á razón de. 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista,
devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros-Compra y venta de fondos públicos-Pago de cupones &.

DISPONIBLE

Establecimiento Tipográfico

DE EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMBRES, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES
San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas (De nueve á una.—mañana
De dos á siete.—tarde)

ESQUELAS

PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se reciben en la Administración ó Imprenta de este periódico.

ESTOMAGOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)
Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.
Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO
en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE
D. Timoteo Bayo Gimenez

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifiliticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9.—MADRID

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.



NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER

SINGER

MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en
el trabajo.

En Teruel, Calle de la Democracia, 18.

LAS OLIVICAS

Cruzó por el ambiente de sosegada paz del humilde lugar de Cornejales, un personaje extraño que nadie supo de donde venía ni a donde iba. Pidió albergue en la posada y por la noche concurrió a la taberna. Era un hombre de mediana edad, pálido y cejijunto, hirsuto el cabello y las prolongadas barbas grises, alto y seco; vestido con astroso gabán, pantalón roto y mugriento sombrero; en el cuello de la camisa sucia llevaba un guñapo a guisa de corbata, y en los pies alpargatas agujereadas por el pulgar.

Decía ser un obrero que viajaba en busca de trabajo; pero la mochila de lienzo que portaba a la espalda no contenía precisamente herramientas de algún oficio manual, sino libros y papeles.

La primera noche que se presentó en la taberna saludó a los matracos (en aquel pueblo se llaman así a los que en otro de Aragón se llaman baturros), tratándoles de compañeros y hermanos. Al principio les inspiró recelos su facha y su lenguaje; después le escucharon con

gusto porque les decía cosas que nunca habían oído predicar, pero que cada cual barruntaba en sus adentros. Parecía que les revelaba en su propio sentir y pensar. Tan natural y justo era algo de todo aquello que no podía menos de ser el evangelio mismo.

La tierra sólo fructifica mediante el laboreo del hombre. El labrador se desposa con la tierra, fecunda sus entrañas con el hierro del trabajo, la riega con el sudor de su frente, y de esta cúpula del hombre y la naturaleza nace el pan de la vida. La tierra y sus frutos deben ser del labrador, como suyos son la mujer amada y los hijos en ella engendrados. La posesión de la tierra por los holgazanes es una usurpación. El labrador, rey de la naturaleza, es el pária de la sociedad, porque la tierra es esclava. Hay que libertar la tierra de la esclavitud capitalista para que el hombre del campo sea libre. Se acerca el día de la justicia social, en que las tierras serán repartidas entre los campesinos y entonces no comerá el que no trabaja.

Al llegar a este punto las barbas del apóstol se agitaban temblorosas, sus ojos brillaban con intenso fulgor, y todo el fluido tempestuoso de su organismo

se descargaba en puñetazos sobre la mesa.

El tío Gerardo, un labrador de aspecto bonachón y de fondo solapado y marrullero, poco amigo de palabras, más instruido que sus convecinos y apegado como todos al terruño, era de los que oían con mayor complacencia al forastero y fué quien trabó con él más estrecha relación.

Enterado el Alcalde de lo que ocurría intimó alagatador que abandonara inmediatamente el pueblo, amenazando detenerle por indocumentado; y al tercer día de predicación hubo de levantar el campo, no sin dejar como estela de su paso, buen número de hojas volantes y folletos de propaganda en manos de aquellos analfabetos.

Se habló todavía durante algunas trasnochadas en la taberna de Cornejales del hombre de las barbas y se comentaron sus predicaciones; pero poco a poco, ya fuera convencimiento de su impotencia, temor al castigo, o porque cayeran en la cuenta de que todo aquello eran embrollos y engaños, los buenos labriegos fueron olvidándose del forastero y de sus ideas, y extinguidas lentamente en la lejana orilla las últimas ondas de la pasajera agitación, el pueblo volvió a quedar como una balsa de aceite.

Sólo el tío Gerardo rumiaba en sus adentros las ideas redentoras y guardaba en su corazón el sagrado fuego de la revolución social, atizado de vez en cuando por la secreta lectura de una revista que le mandaba el forastero; pero más cauto que su iniciador no hablaba con nadie en el pueblo del asunto, con el sano propósito de aprovecharse él solo del reparto cuando llegara el día

Una tarde de otoño volvió el tío Gerardo de un mitin de la capital de la provincia enteramente convencido de que la cosa era cuestión de semanas, de días, de minutos, nada más. El gobierno no podía ocuparse en pequeñeces y dejaría hacer; la guardia civil bastante trabajo tenía con perseguir a los facciosos blancos y rojos. Esperaba mi hombre con impaciencia la orden de los suyos para proceder a la incautación y reparto de las haciendas de Cornejales y se cansó de esperar.

Administraba un magnífico olivar, el más hermoso y grande del pueblo, propiedad de la Excelentísima Sra. D.^a Damiana Ruiz de Gombal, una finca de ojo como todos decían, y en ella tenía puestos los suyos el tío Gerardo para cuando llegara el día del reparto. La oliva estaba un poco *teniente* pero no importa que el

aceite resultara un poco *aspro* al principio; además, como aquello era tan grande, antes de acabar la recolección ya estaría pasada. Lo esencial era aprovechar la ocasión, no fuera que otro se adelantara.

Y sin más encomendarse a Dios ni al diablo acordó por sí y ante sí proceder al secuestro revolucionario de las fincas de Cornejales, empezando por adjudicarse el olivar de D.^a Damiana, su olivar, como él tenía derecho a llamarlo al cabo de treinta años de cultivo.

Dicho y hecho: al día siguiente buscó peones, y con todos sus chicos que no eran pocos, empezó a varear los olivos, cuyos negros y lustrosos frutos caían como granizadas metálicas sobre las mantas de cáñamo dispuestas para recibirlos. Las mujeres y los chicos recogían la aceituna y la echaban en los cestos que las mulas portaban al molino de la dueña, que también se había adjudicado el tío Gerardo, porque para qué necesitaba D.^a Damiana el molino si ya no tenía olivas?

Extrañados los cornejalinos de aquella precipitación, preguntaban al tío Gerardo cómo era que cogía la oliva tan pronto, si no había recibido orden de la dueña.

—No necesito más orden que la mía, contestaba, y yo sé lo que me hago; puede que os pene a vosotros no hacer lo mismo.

Llevaba algunos días de recolección cuando D.^a Damiana, avisada o por casualidad, se presentó en el pueblo y fué a visitar su finca, donde hombres, mujeres y chicos hormigueaban en la plenitud de la faena.

—¿Qué es esto, Gerardo? ¿quién te ha mandado coger la oliva?—interrogó la dueña con mal gesto.

—Pues la verdad sea dicha, señora—contestó el labrador con el aire más bonachón de su repertorio;—como dicen que ahora se va a hacer el reparto, yo m'hi dicho: pues la señora más se alegrará de que el olivar me toque a mí antes que a cualquier extraño, que al fin y al cabo l'hi cobran cariño de trabajado tantos años.

—¿Cómo se entiende...?—
—Pero por eso no hay qu'incómodarse; ten amigos como antes. Si la señora quiere dase por aquí un paseico, ya sabe que puede hacerlo siempre que guste; y si la apetece coger cuatro olivicas, no lo deje por falta de confianza. Entre nosotros... ¡no faltaba más!

JUAN BLAS Y ÚRIDE.

LEÁNSE LOS ANUNCIOS DE CUARTA LPANA

VACANTE DE MÉDICO TITULAR

EDICTO

La plaza de Médico Cirujano de esta villa se hallará vacante el día 1.^o de Octubre próximo por finalizar el contrato con el profesor que actualmente la desempeña. Su dotación anual consiste en 750 pesetas por la titular, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal, y en 2000 pesetas más por el servicio de iguales y despachar el Botiquín; que serán satisfechas al terminar el año por la Junta facultativa nombrada al efecto, con la que se verificará el correspondiente contrato.

Este Municipio tiene unos 850 habitantes que forman unas 200 familias, de las cuales 48 se hallan en edificios destinados por el término o sean Masías. Los aspirantes dirijan sus instancias en forma legal a esta Alcaldía en el término de 30 días a contar desde el siguiente al en que aparezca inserto este anuncio en el Boletín oficial de esta provincia, pasado dicho término se proveerá.

Mirambel a 4 de Julio de 1912.—El Alcalde, Manuel Trigos.—Sello del Ayuntamiento de Mirambel.

DIA RELIGIOSO

Fan'o de m'ñaña.—San Buenaventura, Santa Teresa.—El Lunes, 15, comenzará la novena a la Virgen del Carmen. Todos los días, a las ocho, Misa cantada. El ejercicio por la tarde dará principio a las seis y media.

Misas a hora fija.—A las cinco rezadas en la Merced, San Pedro y Santa Teresa. A las seis, en el Hospital. A las ocho, cantada en San Miguel. A las nueve, rezadas en Santa Teresa, San Pedro y en la Catedral. Cantadas en San Andrés y a las diez en Santiago. A las once, rezadas en San Juan y el Salvador. A las once y media rezada en la Catedral. A las doce rezadas en San Pedro y San Martín.

Ermita del Carmen.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen en la ermita de su advocación sita en la carretera de Zaragoza. A las seis, Misa y por la tarde, a las siete la novena.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla.

Cuarenta Horas. En San Martín. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis a ocho.

NOTAS ÚTILES

Matadero
Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros...	8
Ovejas...	47
Corderos...	11
Cabritos...	11
Terneros...	2
Cerdos...	0

Bolsa de Madrid
COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior...	84 65
Fin corriente...	00 00
Fin próximo...	00 00
4 por 100 amortizable...	00 00
5 por 100 amortizable...	101 60
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	102 10
Banco de España...	450 00
Compañía de Tabacos...	286 00
Banco Hipotecario...	246 00
Banco de Castilla...	86 50
Azucareras preferentes...	43 75
ordinarias...	00 00
obligaciones...	00 00

Cambios

París a la vista...	5 95
Londres a la vista...	00 00

Criado para molino

Hace falta uno que sepa su obligación tenga buenas referencias. Dirijirse a Faustino Lacruz El Poyo, (Teruel).

tado. Ahora tenemos ese magnífico sol de Julio, capaz de onrrarnos a todos, y si quisieseis... —¡Callad! dijo Margarita adivinando todos los pensamientos que sin duda se le habían ocurrido a su padre.

Habiase efectuado efectivamente en Baltasar ese fenómeno que se observa en todas las personas dedicadas a una vida sedentaria. Su existencia dependía, por decir así, de los lugares con que se había identificado. Su pensamiento, fijo siempre en su laboratorio y en su casa, hacía que le fuesen completamente indispensables. Allí estaban sus esperanzas y la única atmósfera que sus pulmones podían respirar.

Esta alianza entre los hombres, tan poderosa en las naturalezas débiles; llega a ser casi tiránica en las personas que se consagran al estudio y a la ciencia. Abandonar su casa era tanto para Baltasar como renunciar a la ciencia y a su problema; era morir.

Margarita fué presa de una mortal agitación hasta la hora del almuerzo. Recordó la escena que había impulsado a Baltasar a querer suicidarse, y temió que la situación desesperada en que se hallaba su padre llegase a terminar de un modo trágico. Recorría la sala de un lado para otro y temblaba cada vez que oía la campanilla de la puerta de la calle.

Llegó por fin Baltasar, y mientras atravesaba el patio, Margarita vió en el rostro de su padre la expresión de un horrible dolor. Al verle entrar en la sala se adelantó hacia él y le dió los buenos días; él rodeó cariñosamente su cintura, la estrechó contra su corazón, la besó en la frente y le dijo al oído:

—¡He ido a buscar mi pasaporte!
El sonido de su voz y su mirada llena de resignación, conmovieron a la pobre joven y volvió la cabeza para ocultar sus

lágrimas; no pudiendo contenerlas, bajó al jardín y volvió a la sala después de haber llorado amargamente. Durante el almuerzo, Baltasar se mostró olegre como un hombre que ha tomado una determinación satisfactoria.

—Querido tío, nos vamos decididamente a Bretaña, le dijo al señor Conyucks. Siempre he tenido deseos de ver ese país.

—Allí puede vivirse con gran economía, respondió el aludido.

—¡Conque va a dejarnos papá! exclamó Feliciena.

En este momento entró Solís acompañando a Luciano.

—Dejadle que se quede hoy con nosotros, dijo Baltasar haciendo que su hijo tomase asiento a su lado—me marcho mañana y quiero despedirme de él.

Manuel miró a Margarita y ésta bajó la cabeza. El día transcurrió tristemente y todos procuraron ahogar sus pensamientos y sus lágrimas. Aquello no era una ausencia, sino un destierro. Todos comprendían instintivamente lo humillante que era para un padre el tener que declarar así públicamente sus desastres aceptando un destino y separándose de su familia.

Baltasar y Margarita fueron los únicos que permanecieron tranquilos y serenos aceptando noblemente aquella penitencia impuesta por las faltas que el genio había hecho cometer. Cuando llegó media noche y el padre y la hija quedaron solos, Baltasar, que durante todo el día se había mostrado tierno y afectuoso, tendió su mano a Margarita y le dijo con acento cariñoso mezclado de desesperación:

—¿Estás satisfecha de tu padre?
—Sois un digno sucesor de Van Claas, respondió Margarita señalando el retrato de su ilustre antepasado.

Al siguiente día por la mañana, Baltasar, seguido de Le-

Uno es, que tú no me quieres, y otro, que yo no te quiero.

Con las mujeres debían, hacer lo que con los gatos; de cada veinte que nacen, dejar solo tres ú cuatro.

Eslige la mujer güena aunque tenga mal aspecto, que en la mujer y las nueces lo que vale es lo de adrento.

Con un fusil sin cartuchos y una mujer sin un real, por mucho animo que tengas mala defensa tendrás.

F. Jover Martínez DENTISTA

Dientes artificiales Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral. TERUEL

NOTICIAS

Ayuntamiento

Con bastante concurrencia de concejales celebró anoche el Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal que no pudo celebrar el miércoles.

En ella se aprobaron algunas bajas presentadas para el pago de impuestos municipales.

Se tramitaron dos o tres solicitudes de obras particulares.

Fue concedida licencia de cinco meses al señor Alcalde, a petición del mismo, fundada en su estado de ánimo por la reciente desgracia que sufre.

Se acordó alzarse ante el Tribunal administrativo del Ministerio de Hacienda, de la resolución del señor Delegado de Hacienda recaída en el asunto del depósito municipal para consumos seguido contra D. Joaquín Asensio, y poner cuantos medios legales estén al alcance del municipio en defensa de los intereses que opina lesiona dicha resolución.

Se acordó oficiar a los dueños de automóviles en esta ciudad para que moderen la marcha de los vehículos en la población y sus alrededores a una velocidad de seis kilómetros, y encargár también a los vigilantes de consumos de las denuncias de las infracciones de este acuerdo.

Por último, por unanimidad se tomó el acuerdo de cambiar el nombre al Paseo del Ovalo, por el de Paseo de la Infanta Isabel.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Sanidad pecuaria

Se ha presentado la enfermedad de glosopeda en los ganados receptibles de Mezquita de Jarque y Són del Puerto, y la de viruela en los ganados lanares de Griegos.

Han sido dados de alta los ganados de esta ciudad; Calamocha, Palomar, Muniesa, Concud, Navarrete y Rodenas, que venían padeciendo la enfermedad de glosopeda, y los ganados lanares de Bello que venían padeciendo la enfermedad de viruela; los lanares de Valderrobres que venían padeciendo la enfermedad carbonca bacteridiana, y los cabrios de Escriche y Cascante que padecían de sarna.

Revista alegre

Hemos recibido en esta Redacción el número 24 de la simpática revista artística de Barcelona «Tijeretazos» correspondiente a la primer decena de este mes.

Del número que nos ocupamos, tanto en texto, información y grabados no deja en nada que desear de sus anteriores, y, quien lo dude, vaya al Centro de suscripciones de E. Bonilla, compre un ejemplar por 0'15 y se convencerá.

12.000 Pesetas Hay para un negocio que convenga, dentro o fuera de esta Ciudad.

Informarán, Corsetería de Sebastián Navaro, Mercado, 3.

Nuevo oajero

Mañana es esperado el nuevo oajero de esta sucursal del Banco de España, recientemente nombrado D. Fernando Mauro Ortega.

Disposiciones de interés

La Gaceta publica hoy la ley prohibiendo el trabajo nocturno de mujeres en fábricas y talleres y el Real decreto

de Instrucción para que los maestros sustituidos que deseen volver al servicio lo soliciten de la dirección general dentro del plazo de treinta días.

Gran Palais

Esta noche principia sus tareas en este salón de espectáculos, la compañía cómico-dramática que dirige D. Francisco Ortega, cuadro muy completo y del cual tenemos muy buenas referencias.

Pondrá en escena el drama «La muerte civil» y la comedia «Los demonios en el cuerpo».

Vacante

La titular de veterinaria en los pueblos en «concordia» Corbalán, Cuevas Labradas y Villalba Baja, con residencia en este último y dotadas con 90 pesetas cada una de las tres titulares y además con lo que se convenga por iguales con la Junta de los tres pueblos.

Treinta días para solicitar en la Alcaldía de Villalba Baja.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Servicios de la Guardia Civil

En Vilhel detuvo anteayer a tres segadores, como presuntos autores en el kilómetro 12 de la carretera de Cuenca de haber colocado una fila de piedras, cruzando la vía, con grave riesgo para carruajes, y más para automóviles.

—En Villarluengo hizo una denuncia por pastoreo abusivo.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejercs siguientes.

Viuda de José Yuste: 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 0; Eusebio García, 2; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barceolo, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Berguio 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Oreola, 0.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fletos de esta capital 671'00 en igual día del año anterior 530'98 resultando una diferencia en más de 14'02 pesetas.

PATIO

Se alquila el de la casa núm. 16 de la calle de la Democracia. Razón en la carnicería de Juan Yuste, en la misma calle.

FERINOL



Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la tos ferina bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.



DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE FERMIN RODRIGUEZ

JOSE ESTEVAN Y SERRANO

Corredor de Fincas, Matriculado

HIPOTECAS—COMPRAS—VENTAS

sobre fincas rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con garantías sólidas. Cobro de Créditos y Facturas.

DEMOCRACIA NÚM. 30-2.º—TERUEL

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de valores del Estado,

Cobro de cupones,

Negociación de letras

Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAFO

Interioridad

Durante la ausencia del señor Navarro Reverter, se encarga del despacho de los asuntos corrientes del ministerio, el subsecretario.

Buen español

En el ministerio de Instrucción pública se han recibido 12.000 pesetas de un español residente en la Argentina para pensionar a tres estudiantes españoles para ampliar sus estudios en el extranjero.

Galdós se retira

El Sr. Pérez Galdós ha declarado

que piensa retirarse de la política, porque dice está desengañado, y solo se dedicará a la literatura.

Lo de Portugal

Individuos de los que tomaron parte en los recientes sucesos de Chaves dicen que Paiva Conceiro se sostiene cerca de Chaves con 700 hombres bien pertrechados, y que en Valénca el pánico es grande: desde las cinco de la tarde se cierran todas las casas, porque el vecindario teme un nuevo ataque de los monárquicos.

Huelga minera

En Almería, 400 obreros huelguistas han pedido que abandonen los demás el trabajo y entre los huelguistas y la Benemerita hubo una colisión, resultando dos heridos.

De veraneo

El Sr. Moret saldrá mañana para Suiza, deteniéndose en alguna población francesa.

Mejoría

Se encuentra muy mejorado el

presidente del Consejo de Estado D. Pio Gullón, y si no sobreviene complicación pronto saldrá del peligro.

SERGIO MIGUEL

Platero y grabador

Ha trasladado su establecimiento a la calle de San Juan, núm. 30, donde atenderá a su numerosa clientela.

Además de sus trabajos ya conocidos, hace saber que lleva a cabo toda clase de composuras en gafas y lentes y cuanto se relaciona con este ramo.

Compra oro y plata y toda clase de alhajas.

VINO CLARETE

DE COSECHERO

a 2'50 los once litros (cántaro) y 0'20 la botella.

EN LA CONFITERÍA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la neurastenia.

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hipertermia, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones por lo que cura el agotamiento.

RAQUITISMO,

recomendado por los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre las que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosos y fuertes con solo el uso de ados frascos.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España y el extranjero. En Madrid en la calle de San Juan, 30, MADRID.

mulquinier, subió a su laboratorio como si quisiera despedirse de las esperanzas que allí había acariciado. El amo y el criado se miraron melancólicamente al entrar en la guardilla que iban a abandonar tal vez para siempre. Baltasar contempló aquellas máquinas que por tanto tiempo habían ocupado su pensamiento; mandó a Lemulquinier que hiciese evaporar los gases ácidos peligrosos y que separase las sustancias capaces de producir una explosión, y al dictar todas estas medidas, quejábame amargamente como un condenado a muerte al ser conducido al lugar del suplicio.

Después de todo, añadió contemplando una cápsula unida a los dos hilos de una pila de Volta, he aquí un experimento que necesariamente tendría que darme buen resultado. ¡Qué horrible pensamiento! Si este ensayo saliese bien, no arrojarían mis hijos de su casa a un padre que podría colmarlos de diamantes. —He ahí una combinación de carbono y de azufre, añadió hablando consigo mismo, en que el carbonato desempeña el papel de cuerpo electro positivo; la cristalización debe empezar en el polo negativo, y en el caso de descomposición, el carbono quedaría cristalizado.

—Conque de ese modo se lograría... dijo Lemulquinier contemplando a su amo con la mayor admiración.

Baltasar continuó después de una ligera pausa:

—Pero como la combinación se halla sometida a la influencia de esta pila, que no tiene fuerza bastante para...

—Señor, dijo Lemulquinier, ¿queréis que yo aumente su efecto?...

—No, no; hay que dejarla tal como está. El reposo es una condición esencial para la cristalización...

—¡Caramba! Pues esperemos todo el tiempo necesario para

y no me ocuparía para nada de vuestra conducta. Pero no puedo consentir que mis hermanos perezcan de hambre ó de desesperación a vuestro lado: lo he prometido a la que murió ahí, dijo mostrando el lugar que ocupaba el lecho de su madre. Os hemos ocultado nuestros dolores, hemos sufrido sin quejarnos, pero hoy se han agotado ya nuestras fuerzas. No estamos al borde del abismo, padre mío, estamos ya en él: fúndolo. Para salir de él, no solamente necesitamos valor, es preciso; además que nosotros vemos contrariados por los caprichos de una pasión.

—¡Hijos de mi alma! exclamó Baltasar cogiendo la mano de Margarita, yo os ayudaré, yo trabajaré, yo...

—Aquí tenéis los medios para lograrlo, respondió Margarita presentándole la credencial...

—Pero, hija mía, ¿no ves que el medio que me ofreces para rehacer mi fortuna es demasiado lento? Me haces perder el fruto de diez años de trabajo y las sumas enormes gastadas en mi laboratorio. Mira, dijo señalando hacia la guardilla, allí están todos nuestros recursos.

Margarita se levantó, y se dirigió hacia la puerta diciendo:

—Padre mío, en vista de lo que os he dicho, escoged!

—¡Ah, hija mía, eres muy cruel! respondió Baltasar dejándose caer sobre un sillón.

Al día siguiente por la mañana, Lemulquinier participó a Margarita que el señor Claes había salido. Esta noticia la hizo palidecer de tal modo, que el antiguo criado le dijo:

—Tranquilizaos, señorita; el señor ha dicho que volverá a las once para almorzar. Esta noche no se ha acostado, a las doce de la madrugada estaba aún paseándose por la sala, y miraba desde las ventanas el tejado del laboratorio. Yo, que estaba esperándole en la cocina, vi que lloraba; está sumamente digno-